



СТРАНИЦА ДЛЯ ТЕХ, КТО ЛЮБИТ НАШ КРАЙ И ХОЧЕТ ЗНАТЬ ЕГО ИСТОРИЮ

Четвертого февраля исполнилось 130 лет со дня рождения Михаила Михайловича Пришвина. Одиннадцать лет — с 1926 по 1937 год — писатель жил в нашем городе, в небольшом двухэтажном доме на Комсомольской (ныне Вифанской) улице. Этому периоду его жизни был посвящен доклад Юрия Палагина, с которым он выступил на международной конференции на родине писателя в Ельце, в Государственном университете имени Ивана Бунина.

Предлагаем вашему вниманию небольшую часть доклада, посвященную дневникам Пришвина сергиевпосадского периода.

ПОЖАЛУЙ, в Сергиево-Посадском и примыкающих к нему районах нет ни одного населенного пункта, речки, болота, озера или пригорка, которые бы не были упомянуты в дневниках Михаила Михайловича Пришвина. Двести километров в длину и сто в поперечнике пройдено им с семьей или в одиночку за те одиннадцать лет, что он прожил на сергиевской земле.

Когда заканчивалась «глухая» пора и начинался охотничий сезон, Пришвина пешком, на

нанятой телеге, легкой машине «Машке», которую купили в 1928 году, или в «доме на колесах» (грузовике с фанерным фургонном) уезжали из города в леса и деревни. Снимали пол-избы, готовили на костре, в деревне покупали только масло, молоко и творог. Остальное все обеспечивалось дичью и лесом. Спали в шалашах, заготавливали на зиму клюкву, бруснику, лекарственные травы, варили варенье из лесных и деревенских ягод и фруктов. Охотились, натаскивали собак, фотографировали, беседовали с местными людьми (в дневники Пришвина занесено не менее тысячи имен и фамилий наших земляков). Михаила Михайловича часто видели в лесу сидя-

«У нас для писателя есть два чудеснейших города: Питер и Сергиев»

М. ПРИШВИН

пись от 22 марта 1932 года). В этом минутном раздражении Пришвин, конечно, забыл свою дневниковую запись от 9 декабря 1920 года о том, что «русский человек власти чурается и если сам попадает в капраны, то становится хамом, этой особенностью держался строй старый, держится и нынешний». Когда Пришвин подымался выше частностей, он понимал, что новое в сегодняшней жизни только слово, что переделать многовековой уклад русской жизни, а тем более натуру человека невозможно.

Даже в таком, казалось бы, наивысшем эпизоде, о котором написал Пришвин в дневнике 8 марта 1931 года, видны черты русской беспечности и недомыслия: «Красюковские граждане отпраздновали победу над внутренней эмиграцией «графов» плясом в церкви. Каждый получил чашку чая с пирогами. Ударница Комариха премирована портретом Сталина».

Дневник для Пришвина был отдушиной, глотком свободы, своего рода дуплом, куда он мог прошептать свои крамольные мысли и замуровать их до лучших времен. Например, в нем есть запись от 18 мая 1927 года, озаглавленная «Могила Розанова». Здесь представлен план и описание ее расположения с указанием ориентиров и расстояний. Только по дневникам Михаила Михайловича удалось в 1990 году разыскать могилы В. Розанова и К. Леонтьева и привести их в порядок.

Творчество Михаила Пришвина — это кладовая нашей русской памяти, богатствами которой мы можем и должны питать свою душу. Жители Сергиева Посада гордятся тем, что Пришвин приравнял наш город к Петербургу. В письме к Максиму Горькому 2 февраля 1927 года он написал: «Кончайте роман и к нам. У нас для писателя есть два чудеснейших города: Питер и Сергиев».

ЮРИЙ ПАЛАГИН
Полностью с материалом полностью будет ознакомиться в готовящейся к изданию книге.

щим на пенке с блокнотом и огрызком карандаша. Из этих записей рождались впоследствии знаменитые произведения писателя.

Сергиевпосадский период можно назвать самым плодотворным в жизни М. М. Пришвина. За эти годы и м подготовлены и изданы 7-томное собрание сочинений (1927—1930), 6-томное (1929—1931), 4-томное (1935—1939), выходят сборники его произведений в Германии, Англии и других странах.

«Я ГЛАВНЫЕ СИЛЫ своего писателя тратил на писание дневников», — говорил М. М. Пришвин, ставя себе в заслугу применение своего «художественного дарования для качественного краеведческого изучения». Каждый записанный в дневнике случай Пришвин всегда осмысливал, связывал его с жесткой политикой советской власти, направленной к искоренению в народе самостоятельности, к уничтожению личности («Претензия государства — стереть все личное»). Например, 9 сентября 1932 года Пришвин делает в дневнике запись: «Сегодня из расчески вылетел еще один зуб, и явился вопрос, можно ли где-нибудь теперь достать расческу. И так, почти по всем предметам «широпотреб» и во всей стране (...) И ты, гражданин советский, разве не чувствуешь, что, живя в случайном и хватая случайное (сегодня что-то дают, спешите!), ты сам превращаешься в случай и выходишь за пределы закономерности...»

Подобная же мысль заключе-



В «ГЛУХОЕ» время года (с конца осени до прилета первых птиц) Михаил Михайлович обычно вставал часа в три-четыре утра, разводил самовар, пил чай и сразу — в лес до обеда, или за столик в саду, или за письменный стол. Потом отдыхал до вечернего чая, просматривал почту, прочитывал написанное домочадцам. Если в утренние часы ничего не было написано, Пришвин считал день «пропавшим».

Вечерами слушали радио («великий разлучник») и вели беседы. Когда Пришвин приглашал всех к себе, то заставлял сына Петьку разносить по адресам визитки такого содержания: «Приглашаю Вас в наш дом по Комсомольской № 75 (теперь № 81) на вечер по случаю частичного лунного затмения, в надежде, что у Вас будет полночь».

В обычные дни жили по-деревенски, без спешки и безо всяких удобств. Мыслились, например, как вспоминает Петр Михайлович Пришвин, в большом корыте по очереди: «Сначала мылся отец, и мать натирала ему спину. Он сильно расплескивал воду на пол, и без ругани эта процедура обычно не проходила. Следующей мылась мать, и растирать ей спину долгие годы входило в обязанности отца. При этом он обычно выполнял эту процедуру под какую-нибудь переработанную им песню. Мы всегда эти экспромты с интересом прослушивали, и последний из них запомнился мне навсегда. Вот он: «Православные отцы и почтенные купцы. Приходите наблюдать, как я буду натирать Павловну, Павловну, Ефросинью Павловну!»

Кстати, Пришвин, будучи по натуре вспыльчивым, даже взрывным, умел скрашивать убогость быта или снимать напряжение неожиданной шуткой и выдумкой. Однажды у него поднялась высокая температура, державшаяся так долго, что пришлось вызвать врача. Выяснилось, что заболел он от резкого отказа от курения, которое к тому времени совершенно лишило его обоняния и мешало нормальной работе желудка. Ефросинья Павловна помогала ему своими самодельными таблетками, и после этого Пришвин собрал весь табак и папиросы, сложил их в печку, накурился до головокружения и обратился к ним с речью: «Вот что, табак. Я бросаю и ухожу от тебя. Ты не обижайся и отпусти меня. Даю тебе клятву, что никогда и никого не буду отговаривать от дружбы с тобой, но меня отпусти, пожалуйста».

КАЛЕНДАРЬ СТАРОГО ГОРОДА

Январь—март

♦ 6 (15) января 1583 года (420 лет назад) царь Иван Грозный поминал в Троице-Сергиевом монастыре своего сына Ивана. Во Вкладной книге Троице-Сергиевой лавры читаем: «Лета 7091 (1583-го) месяца генваря в 6 день был царь и государь у живоначальные Троицы и у великих чудотворцов Сергия и Никола во обители и... слушав заветри и обедни в средней (Духовской) церкви, и призвал к себе келаря старца Еустафия да старца Варсунофия Якимова, да туто ж духовник его стоял близко архимандрит Феодосей, только трое их. И учал государь царь рыдати и плакати, и молити о том... чтобы его сыну государю царевичу Ивану учинили воссоб... поминати векови и навеки, докуды обитель сия святая стоит и до скончания века... И о том поминание о царевиче Иване плакал и рыдал, и умолял царь и государь, шесть поклонов в землю челом положил со слезами и рыданием». 27-летний царевич Иван, старший и единственный способный к управлению государством наследник, умер в Александровской слободе в ноябре 1581 года. Современники единодушно считали, что он стал жертвой «отца своего в ярости».

♦ В январе 1913 года (90 лет назад) состоялась приемка центрального водяного отопления лаврского четырехэтажного доходного дома на углу Красногорской площади и Александровской (Карла Маркса) улицы. Долгое время этот дом, построенный архитектором А. А. Латковым, считался самым благоустроенным и комфортабельным в Посаде; квартиры, предназначенные для сдачи внаем, были оборудованы водопроводом, электрическим освещением, центральным отоплением и даже ванными.

♦ В январе 1918 года (85 лет назад) Сергиево-Посадский исполком рабочих и солдатских депутатов постановил: «принимая во внимание, что Церковь является распространителем евангельского учения, и как таковая должна проповедовать только евангельские истины, воспретить произношение проповедей политического характера с церковных кафедр».

(Окончание на стр. 5.)

**ПО МНОГОЧИСЛЕННЫМ
ПРОСЬБАМ СЛУШАТЕЛЕЙ
зав. историческим отделом
музея-заповедника
Владимир Александрович
ТКАЧЕНКО
примет участие
в очередном заседании
краеведческого клуба
«Хронос».**

**Тема: «СЕРГИЕВ ПОСАД:
ЛЕГЕНДЫ И БЫТИ».**

Как и прежде, собираемся в Овражном переулке, 9а (Краеведческий отдел) в первое воскресенье месяца — 6 АПРЕЛЯ В 14 ЧАСОВ.

ПОВОРОТЫ СУДЬБЫ



Д. Баянов в роли дона Хозе из оперы «Кармен»



Д. Баянов за год до смерти

ную Академию и по благословению патриарха Тихона принимает священство. Далее в «полужурном списке» протоиерея Д. Ф. Баянова значатся многие московские храмы и храм города Богородска (Ногинска).

В 1928 года Баянов с семьей переселился в Сергиев. Здесь он стал настоятелем Пятницкой, затем Рождественской церквей, благочинным Сергиевского (Загорского) округа. В эти годы с ним сблизился регент церковного хора Н. В. Матвеев, оценивший его музыкальное дарование.

После того как в 1932 году Рождественский храм закрыли, отец Дмитрий со всем причтом перешел в церковь Петра и Павла, затем служил в церкви Всех Святых на Кокуевском кладбище. Последнее его служение — в Москве, в церкви Вознесения на Гороховом поле.

Жил он по-прежнему в Загорске, в доме № 12 на Огородной улице, с супругой Лидией Вальдемаровной Дюпио, происходившей из старинного французского рода. У них было три дочери: Мария, Екатерина и младшая любимая Вера, «Веренш», как ее называли в семье. Отцом Баянов был строгим, сам учил детей. Был он человеком образованным, знал несколько языков, имел обширную библиотеку — единственную роскошь семьи (кажется, она сгорела где-то в 1940 — 50 годы).

Прихожане тех лет до сих пор помнят красавца-батюшку, подтянутого, видного, ходившего всегда в рясе и скуфье, с посохом в руке. С. Боскин вспоминает такой забавный эпизод. «Как-то утром, увидев меня в открытое окно, отец Дмитрий говорит: «Доложить должен вам, благодетель, в каких вчера был объездах. Иду в Москве по улице Горького, против главного телеграфа, засмотрелся на золотые купола Кремля, и вдруг потемнело: я — в тисках, кто-то меня целует, и смеющийся голос: «Что ж ты своих не узнаешь, Дмитрий Федорович!» Очухался — стоит, не снимая с меня рук, Егоров, окруженный ошарашенной свитой: маршал по целует. «А, остолбенели! Это же начальник моей Сибирской армии — Баянов!» Взяти под козырек. Вокруг собралась

толпа. Простились. От недоумевающей публики освободился, спустившись в метро».

Первый раз Д. Ф. Баянова арестовали в 1930 году. Он попал в Бутырскую тюрьму, но через несколько дней был отпущен. Поскольку аресты священников продолжались, друзья предлагали ему уехать в США регентом русского хора. Но он не хотел покидать Родину, надеясь, что власть учтет его участие в гражданской войне на стороне красных. Власть не учла — вечером 23 ноября 1937 года за Баяновым пришли. При обыске были изъяты иконы, вещи и даже нательные кресты. Вместе с бывшим наместником Лавры архимандритом Кронидом и старостой Рождественской церкви Н. М. Сычевым протоиерея Баянова обвинили в руководстве контрреволюционно-монархической группой монахов и духовенства. 7 декабря 1937 года «тройка» УНКВД СССР по Московской области приговорила протоиерея Дмитрия Баянова к высшей мере наказания. 10 декабря он был расстрелян на Бутовском полигоне под Москвой.

После ареста отца Дмитрия газета «Московский рабочий» писала, что в Загорске арестован «поп Баянов» и у него обнаружены «пуды золота». Антирелигиозная пропаганда была основана не только на крови, но и на грубой и бесстыдной лжи. Конечно, после ареста отца дочерям был закрыт путь для получения образования, и даже зятья ощутили на своей судьбе «железную руку органов». В 1958 году Д. Ф. Баянов был реабилитирован, родственникам выдали об этом справку и свидетельства о его смерти в 1941 году от кардиосклероза. Но по своим каналам они уже знали, что его нет в живых с 1937 года...

Татьяна ШПАНЬКОВА

Спасибо внукам Д. Ф. Баянова Алле Ивановне и Лидии Аркадьевне за предоставленные материалы, рассказы и фотографии.

КАЛЕНДАРЬ СТАРОГО ГОРОДА

(Окончание. Начало на стр. 4.)

♦ 1 (12) марта 1708 года (295 лет назад) потомственный литейный мастер Иван Моторин перелил для Троице-Сергиева монастыря древний колокол времен преп. Никона Радонежского в новый, весом в 161 пуд. Колокол назвали «Баран», вероятно, за характерные особенности звучания, выпадающие из общего звона Лавры. В 1780 году «Барана» вместе с «Голодаем» (звонил во время поста) перелили в новый колокол, который явно унаследовал характер «Барана» — иначе не назвали бы его «Переспор». Он висит на четвертом ярусе колокольни.

♦ 16 (28) марта 1883 года (120 лет назад) был «Высочай-

ВИКТОРИНА

УГАДАЕВА СЛОБОДА

Вот и наступила долгожданная встреча с вами, наши друзья-читатели. Дыхание весны внесло изменения не только в природу, но и в жизнь «Угадаевой слободы». Так, мы решили отказаться от эксперимента с ответами по телефону — ведь, правда, это «не телефонный разговор»! Пишите письма. С ответами. И чтобы один из этих ответов обязательно был подробным. И чтобы на конверте было написано — «Угадаева слобода». Не бойтесь делиться своими гипотезами, открытиями, воспоминаниями. Нам это очень интересно, ведь это — живой голос жителей нашего города и района, которым не безразлично их прошлое.

Вопросы теперь будут задаваться в каждом втором номере «Краеведческого вестника», но это не значит, что жизнь в «Слободе» будет замирать — мы станем публиковать лучшие ответы. Раз в полгода подведем итоги, победители получат призы — подписку на газету «Вперед», новую краеведческую литературу, сувениры.

Не забывайте, что на ответы мы даем вам ровно месяц.

Адрес наш прежний: Сергиев Посад, Овражный переулок, 9А (Краеведческий музей). Ответы можно присылать и в редакцию газеты «Вперед» (Сергиев Посад, проспект Красной Армии, 169, ком. 108). Телефоны: 4-44-28 (музей), 4-48-56 (редакция).

Как мы и обещали, первый вопрос тура посвящен Михаилу Михайловичу Пришвину. И не только ему.

1. В дневнике М. М. Пришвина, в записи от 26 февраля, читаем: «Вчера приходил студент, какой-то Чемоданов, и так сошло, что с 11-го завода рабочий (...) собрался».

Этот рабочий — в будущем известный поэт, не порвавший связей с сергиевским краем. Назовите его. А может быть, вы вспомните, где находится предприятие, которое называлось «11-й завод», какие еще названия оно имело за свою историю, кто его основал (имя) и как оно называется сейчас?

2. Однажды, просматривая подшивку газеты «Вперед» сорокалетней давности, я прочел заметку о том, как в нашем го-



роде проходили лыжные соревнования на приз «Пионерской правды».

Победили тогда учащиеся школы № 19. И вот что интересно — центральная газета устроила «своей» забег на улице с «московским» именем.

Посмотрел я на карту — и поныне в Посаде она живет и здравствует.

Как зовут эту улицу, где она расположена? И еще: московская тезка нашей героини получила свое название от имени упрянтанной в трубу речки. А какова история названия одноименной улицы в Сергиевом Посаде?

3. Восьмого марта мы поздравляем представительниц прекрасного пола с праздником. Однако немногие помнят, что праздник этот родился как день солидарности женщин-работниц. И среди тех, кто в 1910 году на конференции социалисток в Копенгагене принял решение увековечить сей день в наших календарях, была революционерка, именем которой много лет называлось одно из популярнейших предприятий нашего города. Кстати, стоит оно на улице, до сих пор носящей имя «духовного отца» героини. А еще на Рабочем поселке были улицы, названные в честь этой особы и ее друга. Но ему повезло немного больше, а вот подругу из городской топонимики «аустранили».

Как звали революционерку (а заодно — и ее друга), какое предприятие носило ее имя, что на нем выпускали? А также — как теперь называется эта улица на Рабочем поселке?

Желаем вам успеха и ждем ответов. Они будут опубликованы в следующем номере «Краеведческого вестника».

Автор вопросов — Александр ЛУНЕВСКИЙ, член краеведческого клуба «Хронос»

ше» утверждён герб Сергиева Посада. В «Гербовнике городов, губерний, областей и посадов» за 1900 год читаем: «Сергиевский Посад Московской губернии. В лазуревом щите серебряная монастырская стена с лазуревыми швами и закрытыми черными воротами, за которыми возникает серебряная башня с золотым чешуйчатым куполом, увенчанном таковым же русским крестом, и сопровождаемая двумя золотыми бердышами в столб, на таковых же древках. В вольной части — герб Московский. Щит увенчан червлёною башенною короною о двух зубцах и окружен двумя золотистыми колосьями, соединёнными Александровскою лентою».

Присвоение герба — знак признания государством особого положения Сергиевского Посада в истории России, в хо-

зяйственной жизни Московской губернии; знак признания того факта, что к концу XIX века Сергиевский Посад по уровню хозяйственного и социального развития не уступал многим уездным городам и лишь по традиции назывался «поса-дом».

♦ 27 февраля (10) марта 1888 года (115 лет назад) пострижен в монашество отец Кронид (Любимов), последний наместник до-революционной Троице-Сергиевой лавры.



Фото сделано в тюрьме

Составитель Константин ФИЛИМОНОВ

Ситуация, когда детей воспитывает одна мама, сегодня уже никого не удивляет. Другое дело, если о детях заботится только отец. Тут впрямую сказать: «Ну надо же!» и обязательно «Какой молодец!». Потому что в сознании у многих укоренилось мнение, что мать воспитывать обязана, а отец... какой молодец, что интересуется ребенком. Одиноким пап, конечно, гораздо меньше, чем мам, но они есть. И к одиночеству жизнь приводит их по-разному: у кого-то жена умерла, кто-то при разводе детей оставил себе, бывает и так, что мама у детишек вроде и есть, но все равно что нет ее — гуляет, пьет, семьей не интересуется.
Поговорить с Виктором Ш. нам посоветовали в муниципальном центре «Семья». Почему с ним? Просто в этой семье, несмотря на все трудности, руки не опускают и не трясут по-детски наивной веры в чудо.

— Только что вернулся с похорон отца. Сколько уже родных похоронил. Устал, — с этих слов начался его рассказ. Родился он в Таджикистане 37 лет тому назад. Перед армией познакомился с будущей женой-загорчанкой и, отслужив, рванул к ней. Образовалась семья, вскоре пополнившаяся еще одним членом — дочкой Юлей. Сейчас ей 15, учится на художника-модельера.
Первый раз развод случился по вине Виктора: он подгулянул на стороне, с чем супруга не смирилась. Немного погодя они опять сошлись. Родилась вторая дочь, Света, которой сейчас 12 лет. Она учится в школе и пока что не знает, кем будет, когда вырастет.
Третьей появилась младшенькая, Люба. Четыре года назад, в трехлетнем возрасте, она и еще две девчушки — дочка знакомых — отравились

молодой кукурузой. Те выкарабкались, а у Любочки начались обмороки, и однажды во время купания она потеряла сознание и ударилась головой о край ванны. В итоге отек головного мозга приковал ее к инвалидной коляске. Врачи сказали, осталось только надеяться на чудо. Отец твер-

ди растут, им женский пример необходим.
— Не хочу, мне они надоели. Отшибло всякое желание знакомиться с ними.
— А представьте, попадетсЯ такая, от которой будете без ума, но поставит условие — без детей...
— Ни за что. Была уже та-

же, наш дом в аварийном состоянии — рамы разошлись. Сам их утеплил, промазал. Мы бы поменялись на первый этаж, если бы не пневмония у Светланы. Нижние этажи сырые, она задыхается. Нужно жилье не ниже третьего этажа. В администрацию по этому вопросу хожу постоянно, но

ОДИНОКИЙ ОТЕЦ

не желает познакомиться

до верит: девочка растет, отек обязательно рассосется, и его дочь станет нормальным человеком.
— Почему не сдадите ее в дом инвалида? Было бы намного легче, — задаем провокационный вопрос.
— Я подумывал об этом. Но она по ночам часто плачет, ходит под себя. Кто там подойдет к ней? Здесь же я и подмою, и переодену. Нет уж, пусть лучше с нами будет.
— И вообще, зачем вам такая обуза — трое детей? — продолжаем проверять крепость отцовских чувств.
— Как это зачем? Дети — не вещи. Я их ни за что не брошу. Мне было семь лет, когда родители разошлись, а я до сих пор помню тот стресс. К тому же, почти одновременно умерла сестра. Ничего подобного я своим детям не желаю.
Вторично разбежались с женой из-за бесконечных пьянок. Виктор тогда и сам выпивал будь здоров, и супруга не отставала. Мужчина очнулся, ему разгульная жизнь надоела. С тех пор, по его признанию, из спиртного ничего, кроме пива, в рот не идет.
Два года назад, зная, как девочки тоскуют по матери, позвал жену обратно. Но никаких выводов она не сделала и в апреле этого года умерла от отравления.
— Познакомились бы с какой-нибудь женщиной. Доче-

ка. Правда, с похоронами она помогла, деньги дала. Но молодая, ей бы пожить в свое удовольствие, а не с таким привесом. Расстались.
— А кто у вас хозяйство ведет, кто готовит?
— Иногда сам, а иногда и старшая — Юленька.
— Получается у нее?
— Не всегда. Но едим, харчами не перебираем.
Виктор Иванович не жалуется. Говорит, люди помогают. Тесть вот продукты приносит. Руководство и профком пенсионного фонда, где Виктор работает ведущим специалистом, не отказывают в просьбах, всегда дают машину отвезти Любочку в больницу. Государство платит пенсию по потере кормильца. Раньше помогал отдел соцзащиты администрации, но вот уже полгода, как у них нет возможности обеспечивать семью детской одеждой и питанием. Правда, пообещали выдать бесплатно прогулочную инвалидную коляску, за что уже спасибо. Приходят к Виктору сотрудники муниципального центра «Семья», узнают, все ли в порядке.
— Мне бы квартиру в доме с лифтом, — мечтает глава большого семейства. — Любочка растет, все тяжелее спускать ее в коляске вниз. Сидит ребенок без свежего воздуха, ведь даже балкона нет. И белье приходится на кухне сушить. К тому

пока все только обещают.
Сейчас на подмогу Виктору на полгода приехала его мама из-под Рязани. Спрашиваю, почему бы всем не уехать к ней: все-таки земля, чистый воздух.
— Ее дом разваливается. К тому же, мимо мчатся цистерны с нефтью, цементом и прочей гадостью. А грохот какой! Ни о какой экологии не может быть и речи.
И все-таки страха перед жизнью у него нет. Катится тона себе и катится. Неужели же ни разу не пожалел о прожитых годах?
— Нет. Моя жизнь — это жизнь детей, и я никогда не перестану о них заботиться, — не задумываясь, ответил Виктор. На этот вопрос у него ответ давно найден.
— Жаль, не все, чего хочется, от нас зависит, — добавляет он в конце разговора. — Вот выиграть бы в лотерею. Я покупаю почти все билеты. Хочу получить девочек приехать. Дачу купить, чтобы они почаще за город выезжали. Машины, ведь с ребенком-инвалидом по электричкам не наездишься. Хочется их выучить, специальностями обеспечить...
Пусть повезет этой семье. Если не в лотерею, то на встречу с добрыми людьми, которых в нашей жизни немало.

КОММЕНТАРИЙ ПСИХОЛОГА АННЫ ЕВСЕЕВОЙ:
Сначала посмотрим на ситуацию, когда отец и дети остаются без мамы, глазами детей. Их первое чувство — страх. Страх потери близкого человека, особенно в том случае, если мать умерла. Возникает тревожность, неуверенность в себе: дети чувствуют, что их семья теперь не такая, как у большинства сверстников.
В ситуации, когда с отцом остается девочка, очень важно, сколько ей было лет, когда мама оставила семью. Если она не успела научить дочку, к примеру, заплетать косички, вышивать, печь, то у отца это, скорее всего, получится плохо. Ему будет сложно говорить с ребенком и на интимные темы.
Возьмем ситуацию Виктора. Самое главное, что требуется от матери, то, что заложено в женщине природой — кормление грудью, забота о детях в грудном возрасте — мать выполнила. Теперь от отца требуется дать им достойное воспитание. Трудность, которая может у него с этим возникнуть — он может начать воспитывать их, как мальчиков.
Нельзя упускать из вида и такой момент. Долгое время обстановка в семье Виктора была неблагоприятной для детей. Контакт между ними и детьми мог быть утерян, и теперь отцу сложно его установить.
Огромная забота свалилась на старшую дочку Виктора. Ей приходится вести хозяйство, а передала ли ей мама необходимые для этого навыки? Ей стало сложнее учиться, и не погуляешь, как другие — нужно ухаживать за младшими сестренками. Наверняка она рано пойдет подрабатывать куда-то, чтобы заработать лишнюю копейку. Дети из неполных семей раньше взрослеют, потому что рано окунаются во взрослую жизнь.
Попробую дать несколько советов тем, кто оказался в ситуации, которую мы сегодня рассматриваем. Если мама умерла, не нужно говорить ребенку, что она уехала — он не поймет, почему она его оставила, бросила. Желательно показать могилу матери, объяснить, что мама находится сейчас здесь, это ее место. Можно связать это с религией. Скажите: «Мамы сейчас с нами нет, но она нас видит, слышит, и мы всегда можем к ней прийти».
Если мама оставила семью, уехала, скажите ребенку, что она сейчас живет в другом месте, и обязательно подчеркните, что она его по-прежнему любит. Ни в коем случае не настраивайте его против матери. Ребенку очень важно знать, что он так же любим, как и раньше.
Отцу необходимо собрать все силы, все мужество. Помните о том, что на вас теперь дети. Заботьтесь не только о них, но и о себе, о своем здоровье ради них.

Людмила АРБАБОВА,
Наталья ЛЕДОВСКАЯ
(Имена героев изменены)

КУПЛЮ ПРОДАМ РАЗНОЕ КУПЛЮ ПРОДАМ РАЗНОЕ

- КУПЛЮ**
♦2-комн. квартиру в Сергиевом Посаде до \$ 14000. Тел. 3-91-68, без посредников.
♦Дом в деревне, до 50 км от Сергиева Посада. Пригодный для временного проживания, наличие дороги, электричества. С документами. Тел. (095) 960-38-89 Инна Александровна, 542-91-92 (после 18 часов) Валентин Иванович.
ПРОДАМ
♦Спальный гарнитур, белый, 2002 г. в. Торг. Тел. 4-17-18, после 20 часов, 8 (956) 216-87-27.
♦Аппарат для кварцевания помещения (загара), новый, недорого. Тел. 542-34-20, 546-09-15
♦Стиральная машина «Ока», новая, недорого. Тел. 542-34-20, 546-09-15
♦Стиральная машина «Эврика», б/у, в хорошем состоянии. Лесхоз, 1, кв. 7.
♦Стиральную машину п/автомат «Сибирь», 2001 г. в., состояние хорошее. Недорого. Тел. 545-73-81 (с 8 до 16 часов по раб. дням), Левина.
♦Детская кушетка с ящиком и двумя подушками, обивка гобелен, б/у 2,5 года. Состояние идеальное. Цена 2000 руб. Тел. 542-62-85
♦Два ватных матраца 95 х 200 см по 200 руб. каждый, в отличном состоянии. Тел. 542-62-85.
♦Диван-кровать, цвет бежевый, в разложенном виде 1,8 х 2,1 м, б/у 1 год, состояние отличное. Цена 4000 руб. Тел. 542-11-47.

- ♦Полароид-636, Зенит-Е с объективами, Юпитер, Гелиос, Индустор. Тел. 3-16-09, после 20 часов.
♦Фотоаппарат «Смена-8». К нему фотоувеличитель УПА-5м с фотоэкспонометром «Электроника». Недорого. Тел. (254) 542-05-90.
♦Коллекцию значков, гербы городов СССР, более 500 шт., медали. Тел. (254) 542-05-90.
♦Монеты с 1961-93 гг. Тел. 3-16-09, после 20 часов.
♦Мотоцикл грузовой «Урал» для хозяйства кузов с тентом, 5 тыс. км. Тел. 545-44-86
♦Гараж кирпичный (5,5 х 4,5) в Хотьково, около пожарки КТБ. Тел. 3-51-06. Звонить с 6.30 до 8 часов и с 20 до 23 часов.
♦Пчелы с домиками и без домиков на рутовской рамке. пл. «Радонеж», пос. Репихово, д. 1.
♦Просьба сделать заказ на пчелосемян в первой декаде мая, пчелопакетов — после 20 июня. пл. «Радонеж», пос. Репихово, д.1.
♦Корова первым отелом. Отелась в феврале. Сергиев Посад, д. Наугольное, д. 21.
♦Дойные коровы, бык 1,2 месяца и телята. д. Дивово, тел. 546-62-56, звонить с 17 до 19 часов.
♦Земельный участок 12 соток, в районе РБ под ИЖС, садовый участок 10 соток. д. Фролово. Тел. 542-87-50.
♦Участок под дачу. Благовещенье. Недорого. Тел. 4-43-54.

- ♦Участок 6 соток, приватизирован, рядом д. Шильцы. Тел. (254) 4-05-21
♦Садовый участок 7 соток, дом, свет, вода, хороший подъезд, плодородный сад. Тел. 4-33-54, Дмитрий Николаевич.
♦Дом дерев., фундамент обшитый тесом 50 кв. м, земля 25 соток, д. Псарёво (15 км от Сергиева Посада). Тел. (8-254) 3-24-90.
♦Сено. Обращаться: д. Глинково, 39.
ПРОДАЕТСЯ «БМВ-316i», 1997 г. в., 110 тыс. км, 1,6 л, зеленый, маг. БМВ, АВС, люк, резина зимняя + компл. летней, стеклоподъемники, ц. э., сигнализация, тонировка, подушки безопасности. Состояние отличное. \$10300, торг. Тел. 8-903-579-05-64
♦Опель-Омега В (Караван), 1996 г. в. двиг. 2,5 л., АКПП, электропакет, климат-контроль, лит. диски, пробег 109 т. км. Тел. 546-17-19 (вечером).
РАЗНОЕ
♦Меняю 2-комн. квартиру, 4/5 кирпич. дома в Птицграде на 1-комн. квартиру с доплатой в черте города. Тел. 546-14-86
♦Меняю 2-комн. квартиру на пр. Красной Армии, 2/5 кирпич. дома на 1-комн. квартиру + ваша доплата. Тел. 8-254-4-33-54 (вечер), Надя.

- ♦Меняю 1-комн. квартиру в Болшеве на квартиру в Сергиевом Посаде. Тел. 542-09-13
♦Меняю комнату на Угличе 12 кв. м на комнату в черте города. Тел. 8-903-556-5014 или 4-57-28 (раб.), спр. Ольгу.
♦За куп. б/о этой газеты вышло: схему ТВ антенны (берет все) — 10 куп.; супертело за 2 мес. без химии и качания — 10 куп. б/о; пиво в дом. условиях — 5 куп. б/о; хрусталь из стекла — 5 куп. б/о и бесплатно нов. Каталог методик. От вас: купоны и конверт с о/а. 111141, Москва, а/я 486
♦Надомная работа: 200 видов по контрактам с фирмами США, сбор сырья (есть везде), 1г/10 у.е.; работа с корреспонденцией, 100 руб./день; продажа иностранцам коллекц. матер. времен СССР и мн. др. От вас: страница с этим объявл. (отмет.), 2 конв. с о/а, 2 куп. б/о. Адрес: 111141, Москва, а/я 486

- ♦За 25 куп. б/о вышло полный (с комментариями) перечень советских и российских монет с ценами. От вас: купоны и конв. с о/а. 111141, Москва, а/я 486
♦Даю уроки физики для учащихся, поступающих в вузы, и школьников, имеющим пробелы в знаниях. Тел. 546-02-18
♦Работа на дому от инфофирм. 3/п от \$400. Стаж, контракт. Отас 2 конв. + купон б/о. 143302, Наро-Фоминск-2, д/в, Камышеву А. А.
♦Предлагаю набор текстов на компьютер. Быстро. Распечатано. 15—20 руб. за лист А4. Тел. 4-33-54, Надя.
♦Желающим приобрести испытанные районированные саженцы. Просьба сделать заказ. Тел. 542-50-55
♦Отдам в хорошие руки трех котят. Тел. 4-58-96
♦Ремонт, настройка пианино, роялей. Тел. 4-13-50

КУПОН частного бесплатного объявления в газете **ВПЕРЕД**
Рубрику обведите кружком: 1. Куплю. 2. Продам. 3. Разное
Текст объявления не более 10 слов, в т. ч. обратный адрес и телефон. Редакция оставляет за собой право корректировки текста.
Объявления отправлять по адресу: г. Сергиев Посад, пр. Красной Армии, 169, комн. 104. (Ксерокопии купонов не принимаются.)